

秋季换装 小心螨虫“来袭”

□记者 叶子



最近天气降温明显,家住咸安区的小龚也及时换上了长袖T恤,而没多久,小龚发现胳膊上起了不少红点点,于是赶忙去医院就诊。对此,咸宁市第一人民医院皮肤科主任杨科诊断后表示,这是螨虫感染引起的皮炎。杨科主任提醒,衣柜里的秋装经历了夏季长时间的存放,很有可能滋生了大量的螨虫,因此,市民在秋季换装之前最好做好预防螨虫的工作。

衣物要先晾晒

“衣柜里的秋装经过夏季的长期放置,

潜伏着大量的螨虫,如果不妥善处理,直接换上这些衣物,很有可能受到螨虫感染。”杨科主任建议,秋季衣服应当洗一下或晾晒后再穿,这样可有效降低螨虫滋生的几率。

阳光是天然的消毒剂,紫外线可以杀灭螨虫、细菌和病毒等。在晾晒衣物的时间上,杨科主任建议最好时间是上午10时到下午4时之间,尤其是中午12时到下午3时。这时紫外线功效最强。另外,衣物的晾晒时间不用过长,一般3个小时就能起到作用。

秋季气温日夜温差大,杨科主任提醒,为了减少室内螨虫滋生,应该定时保持室内通风干燥,降低屋内湿度。

严防螨虫感染

“螨虫是节肢动物的一种,专靠刺吸人的皮肤组织细胞、皮脂腺分泌的油脂等为生。另外螨虫的繁殖有一定的规律,通常4-5月和9-10月是其繁殖季节,所以这时也是感染的高发期。”杨科主任指出,由于螨虫的分泌物和蜕皮都是过敏原,一旦进入人体呼吸道或接触皮肤后,就可能引起打喷嚏、流鼻涕等过敏症状。另外,人体一旦被螨虫叮咬或接触其分泌物而引起皮炎类疾病的发作。

此外,如果人体感染螨虫,还有可能引发一系列的疾病,例如哮喘病、支气管炎、过敏性鼻炎、肾炎等。在室内,螨虫喜欢隐藏在床单、枕头、被子、布沙发、地毯、布制衣物等物品上。

注意衣橱清洁

“科学存放衣服也是预防螨虫的有效手段。”杨科主任建议,平常要经常打开衣柜或衣箱盖,使其通风,保持衣服干燥。特别在雨季潮湿天气,应将衣服趁天气晴朗时拿出来晒一下,但不要在阳光下暴晒,以免损伤衣物。

“衣橱是存放衣服的重要场所,因此要认真对待。”杨科主任建议,市民应该根据衣服的着装季节和频率进行归类和整理。另外,还要适当使用收纳箱储放贴身衣服,防虫防潮。最后,衣橱死角要定期擦拭,保持衣橱洁净干燥,尽量减少螨虫滋生的可能。

烫伤后切莫涂牙膏

专家:别让伤口“雪上加霜”

□记者 叶子

2岁的乐乐日前在家玩耍时不慎摔倒,正好打翻了暖水壶,脸和手都被轻微烫伤。家人连忙采用涂抹牙膏、撒盐等方法对孩子进行救治,不料伤处更加红肿,随后乐乐被送往医院。医生表示,这些方法并不能起到作用,有时还会影响治疗。

“入秋后,不少家庭会用电熨斗熨烫换季的衣服,还有不少家庭开始使用保温壶等物品。虽然这个季节皮肤暴露在外的机会比较少,但也是宝宝烫伤的高发季节。”湖北科技学院附属第二医院儿科主任毛开新提醒:小朋友好奇心强、自我保护的意识还较弱,一旦烫伤,受伤程度要比成人严重得多,伤势较轻也可能会留下疤痕,程度重时甚至可危及生命。

“烫伤发生后,现场急救非常重要,关键的是要抢时间,这关系到烫伤的愈后是否良好。”毛开新主任提醒,此时家长首先要迅速让患儿避开热源。其次,采取“冷疗”的措施,在水龙头下用冷水持续冲洗伤部,或将伤部置于盛冷水的容器中浸泡,持续30分钟以上。“这样可以使伤处迅速、彻底地散热,使皮肤血管收缩,减少渗出与水肿,缓解疼痛,减少水疱形成,防止创面形成疤痕。这是烫伤后最佳的,也是最可行的治疗方案。”毛开新主任称。

“千万不要揉搓、按摩、挤压烫伤的皮肤,也不要急着用毛巾擦拭,伤处的衣裤应剪开取下,以免表皮剥脱使皮肤的烫伤变重。”毛开新主任强调,伤处不要用有色药液涂抹,以免影响医生对烫伤深度的判断,也不要用酱油、牙膏等乱涂,以免造成感染或使创面加深。需要强调的是,对于严重的烫伤,如宝宝有发烧的情况,局部疼痛加剧、流脓,说明创面已感染发炎,应尽快送医院救治。

另外,毛开新主任建议家长们,在平时也要注意加强对宝宝进行安全意识的培养。例如教会宝宝在使用饮水机时先接凉水再接热水;洗澡时一定先用手试一试水温再洗澡等。另一方面,家长在日常生活中也要做有心人,注意家中的开水壶不要放在宝宝可以够得到的地方;过烫的用具和食物也一定不要让宝宝接触到;电熨斗用完后,要放到安全处等。

小儿腹泻要注意 及早送医是关键

□记者 叶子

家住温泉城区夹皮沟的睿睿今年1岁,几天前出现发热、呕吐等症状,家长以为他只是得了感冒。但吃了感冒药后,睿睿仍不退烧,几天后还出现拉肚子的症状。睿睿的妈妈便带他到湖北科技学院附属第二医院就诊,接诊的医生告诉她,睿睿得的不是感冒,而是秋季腹泻。

天气转凉,上吐下泻的病人又开始增多了。昨日,记者从湖北科技学院附属第二医院了解到,从上周开始,该院门诊接诊到的腹泻小“病号”比往常明显增多了,其中以6个月至2岁的婴幼儿为主。

“最近天气转凉,气温波动大,小孩子极易感染这种秋季腹泻。”湖北科技学院附属第二医院儿科主任毛开新说,“秋季腹泻”是秋季儿童常发的疾病,感染后患儿症状最初类似于感冒,一两天后出现腹泻,一天少则数次多则十几次。毛开新主任指出,由于频繁腹泻和呕吐,患儿很容易出现不同程度的脱水现象,严重者可出现电解质紊乱,更甚者还可合并脑炎、肠出血、肠套叠或心肌炎而危及生命,而由于初始症状和普通感冒无异被很多家长忽略。

那么,出现腹泻后,该怎么办呢?

“腹泻本身是一个自我排毒的过程,盲目服用抗生素有害无益。”毛开新主任认为,在孩子出现腹泻后,家长们不用过分紧张,一般7到10天会自愈,而盲目使用抗生素极易造成肠道内菌群失调,使病情迁延,加重病情。但需要注意的是,在腹泻期间,孩子也要继续保持进食。在饮食时,避免油腻或多糖的食物,可少量多次地进食米粉、米汤等易消化的食物。同时,家长要观察孩子的精神状态,防止孩子脱水,孩子一旦出现精神不振、口唇干燥、尿量较少等情况,应及时送医治疗。

无悔的追求

——记咸宁市中心医院 同济咸宁医院内分泌风湿免疫科主任林凤平



林凤平现任咸宁市中心医院同济咸宁医院内分泌风湿免疫科主任,副主任医师,1996年从湖北医科大学毕业后,一直在医院内科从事内科临床工作,2003-2006年在武汉大学攻读研究生并获硕士学位,2008年在武汉协和医院内分泌科进修学习。2012年任内分泌科主任,2014年带头组建内分泌风湿免疫科。现任湖北省内分泌学会委员、武汉市内分泌学会委员、咸宁市内科学会委员。

提起林凤平主任,无论是医院上下,还

是经她诊治过的病人,均有口皆碑,无不赞扬她高尚的医德和精湛的医术,她对病人、对医院,只讲奉献,从不计较个人得失;对事业,全身心投入,孜孜以求。

她给人的感觉就是人如其名,平易近人,做事严谨求实、精益求精。很多人都说,林主任性格真好,温柔、体贴、关心病人,把病人的事当成自己的事。

把病人的生命安全放在第一位,秉承“一视同仁”的原则,对待每一位病人都能做到认真检查,详细了解病情,时时为病人着想,尽量减轻病人的负担。当遇到患者或家属不理解时,林凤平总是不厌其烦地、耐心做好解释工作。当有患者遇到困难时,她会及时伸出援助之手。许多患者慕名而来,有的甚至成为她的忠实粉丝,一方面是患者对她放心,另一方面是她让患者感到温暖。

“有时是治愈,常常是帮助,总是去安慰”。林主任常说:“作为一名内科医生,做得更多的是帮助和安慰,一声热情的问候,一句贴心的话语,一个简单的动作,比如暖一下听诊器,就足以让患者感到温暖,赢得患者信任。”她常常告诫我们要注重细节,要学会换位思考,用心才能让病人放心。今年3月份,有个70多岁的老人找到她,称在1998年他患心梗时林主任曾救了他一命,在她的精心治疗下,他恢复得很好,出院后他按照医嘱坚持服药,病情没有复发,这次是因为他的老伴住院,他是通过其他

医生才找到林主任,特地过来表示感谢。林主任感慨地对我们说:“我真没想到这么多年了,病人还记得我,那时的我只是一名普通的住院医师,我不过是做了我应该做的,我更应该感谢他,他让我觉得我的工作是有价值的。”

医术是一个医生的基础,一个好的医生,不仅要学习专科知识,还需涉猎相关专业,甚至心理学及人文知识。为了不断提高自身的专业技术水平,林主任阅读各类书籍,及时掌握学科发展新动态,读到好的文章会与我们一起分享;为了对新组建的学科有更深入的了解,不仅自己购买相关书籍认真阅读,还亲自赴同济医院风湿免疫科参观学习;为了提高科室全体医生的诊疗水平,每周都组织业务学习、疑难病例讨论,分享经验、心得体会;为了鼓励大家学习的热情,提高沟通能力,林主任还组织了科内糖尿病知识演讲比赛,取长补短,相互学习。全科上下形成了良好的学习氛围,林主任为大家创造各种学习机会,希望大家都能学有所长。

自林主任当科主任以来,工作占据了她生活的大部分,常常很晚才下班,科室就成了她的家,她几乎没有固定的节假日和休息时间,不管多苦、多累,她都坚持每天看病人,随时掌握病人的病情变化。她的手机24小时不关机、不欠费,只要病房有危急情况,都会给她打电话求救,林主任总是第一时间赶到,并带领科室成员成功抢救多例糖尿病酮

症酸中毒、甲亢危象等重危病人,把患者从死亡线上抢救回来,科室至今无一例医疗事故发生。

在生活方面,林主任十分关心科室成员的成长与疾苦,在大家遇到困难时,主动提供帮助,像姐姐一样,没有上下级之分,为大家排忧解难。

林主任在百忙之中还心系教学工作,“学风严谨”是实习学生对林主任的中肯评价。她常说“我们将来也会成为病人,不把他们教好,谁为我们看病?”她不仅手把手教实习学生如何问诊、体格检查、诊断思维,还教学生如何与病人沟通、如何培养好的医德。尽管临床工作琐碎、繁重,林主任仍带领大家积极搞科研,在核心期刊发表论文十余篇,获2014年咸宁市优秀论文三等奖,获湖北省重大科学技术成果奖三项,获咸宁市科技进步奖二等奖一项。

作为科主任,林主任在管理方面力求做到公平公正,让全科室的每个人共享劳动成果,团结一致,关系融洽,把科室建设成一支积极向上、和谐友爱的团队。在她的努力下,科室发展势头良好,住院病人逐年增加,也得到了院领导的肯定和鼓励。今年该科被评为咸宁市临床重点专科。

选择了这身白衣,就是选择了你的人生,就是选择了救死扶伤的天职,林主任说:“我自豪,我是一名医务工作者,那是我无悔的追求。”

(通讯员 汪皎慧 张帆)